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SKRIFTLIG FRÅGA TILL STATSRÅD

Till justitie- och migrationsminister Morgan Johansson (S)

2020/21:2257 En avkriminalisering av för sent inlämnade årsredovisningar

I dag utgör underlåtenhet att inom föreskriven tid upprätta årsredovisning i ett 
aktiebolag ett bokföringsbrott. Brottet anses vara av normalgraden, och 
straffpåföljden motsvarar upp till två års fängelse. Detta innebär att brottet rent 
straffrättsligt likställs med misshandel och vållande till annans död som båda 
också har två år som maximal straffpåföljd. Denna ordning torde enligt mångas 
rättsmedvetande strida mot proportionalitetsprincipen varför det bör ses över.

Det bästa vore ifall alla näringsidkare inkom med sin årsredovisning inom 
utsatt tid. Därför bör systemet vara utformat på ett sätt som skapar en 
incitamentsstruktur för att så sker. Dessvärre är det uppenbart att nuvarande 
system har misslyckats med detta vilket tydliggörs av att 10 000 företagare 
lämnar in sin årsredovisning sent varje år. Enligt Ekobrottsmyndigheten har en 
markant ökning skett de senaste åren. En orsak till detta är att ”brottet” överlag 
upptäckts först två till tre år efter att det begåtts. Fram till dess har företagaren 
sannolikt inte ens varit medveten om att ett brott har begåtts, än mindre om de 
potentiella straffpåföljderna.

Om målsättningen är att minska mängden för sent inlämnade årsredovisningar 
är därför dagens system ett misslyckande. Ett avsevärt mer effektivt sätt att nå 
detta mål skulle vara en mer omgående återkoppling kombinerad med en avgift. 
Avgiften kan lämpligtvis vara relaterad till bolagets omsättning, samt stiga i 
takt med att förseningen blir längre. En sådan struktur skulle sannolikt skapa 
starkare incitament att inkomma med årsredovisningen inom utsatt tid samt 
påskynda dem som missat detta. Ett sådant alternativ bör ses över i samband 
med utredningen.

Vi är av uppfattningen att näringsidkare i grunden vill väl med sin verksamhet 
och inte bedriver den för att sko sig på andra eller utnyttja systemet. Därför 
finner vi det problematiskt att dagens system straffrättsligt sätter ett 
likhetstecken mellan näringsidkare som av olika skäl brustit i att inkomma med 
sin årsredovisning och brottslingar som misshandlar eller orsakar vållande till 
annans död. Att utreda en avkriminalisering av för sent inlämnade 
årsredovisningar och ett nytt system för förseningsavgifter skulle därför vara 
positivt. Detta är även någonting som såväl Advokatsamfundet som FAR – 
branschorganisationen för redovisningskonsulter, revisorer och skatterådgivare 
– har belyst tidigare.
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Mot bakgrund av det ovan beskrivna vill jag fråga justitie- och 
migrationsminister Morgan Johansson följande: 

Avser ministern att verka för att utreda en avkriminalisering av för sent 
inlämnade årsredovisningar? 

………………………………………

Tobias Andersson (SD)

Överlämnas enligt uppdrag

Johan Welander


